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A Vágó-kiállítás
m a r g ó j á r a

A'mbrózy György# a Mária Terézia rend lovagja

A Tárosrendezés nívós parlamenti ■vi­
tája kellemes oázis a személyi és párt­
viták sivatagában. Talán nem véletlen, 
hogy e kérdés tárgyalásával egyidőben 
rendezett kiállítást Budapest művészi új­
jáépítésér® vonatkozó terveiből V á g ó  Jó­
zsef, az enrőpai hírű műépítész, a genfi 
népszövetségi palota tervezője.

Nagyszabású elgondolásaiban és tervei­
ben az első lényeges benyomás, amely 
tetszést és helyeslést vált ki; Budapest 
feltűnően szűk uecáinak és nyomasztóan 
kisméretű tereinek kiszélesítés«. Vágó 
egész koncepciója ezen épül, mert — igen 
helyesen — felismerte, hogy ez a főváros 
rendezésének alfája é* ómegája. Tervei­
ben azonban már ast is érzékeltetnie kel­
lett volna, hogy a meglévő uecák végére 
hogyan építené ki a már szélesen, nagy­
vonalúan méretezett új ueeákat, hogy mi 
módon kellen® rendet teremteni a kelet­
kező új városrészek tervszerűtlen beépí- 

! lésében. Tervei számolnak ugyan az épít- 
j kezés és a közlekedés rohamos fejlődésé­
vel, d© nem maradéktalanul, amennyiben 
nem találjuk rajtuk nyomát a belső re­
pülőterek, a magas és földalatti vasutak 
jövendő elhelyezésének. így elgondolásait 
bizonyos pontokon az idő hamarosan meg­
haladja, ami részben talán annak tulajdo­
nítható, hogy a kiállított tervek Vágó 
nagystílű építészi képzeletének évtizedek 
óta dédelgetett álmai, másrészt az is 
nyilvánvaló, hogy ezek a monumentális 
álmok egy építőművész és nem egy város- 

| rendező elgondolásai.
Építészvoltára vall az a stílusfelfogása 

: is, hogy Budapestnek nincs szüksége fel­
hőkarcolókra (lévén itt elegendő tér az 

! építkezésre), valamint ritmusérzéke, 
amely különösen a Városház út tervezeté­
ben jut kifejezésre. Viszont építészi hiba 
részéről, hogy tervei kissé kiállítássze- 
rüek. Itt elsősorban épületeinek kiállítási 
jpniJemkta éa strandfürdőkre emlékes­

tető keskeny oszlopaira gondolunk, to­
vábbá dekorációs célból odavetett zászló- 
rúdszerű tér-oszlopaira. A keskeny vas- 
hetóneszlopok talán anyagszerűen illesz­
kednek bele az elmúlt másfél évtized mo­
dern építőstílusába, azonban itt is mérté­
ket kell tartanunk, nem szabad feláldoz­
nunk a tömörség és a statikai nyugalom 
benyomását. Indokolatlan a mai Város­
ház belsejének modern, ráépített »épület- 
állványát is ée a belvárosi templom elé 
húzott betónesík,' amely a templom össz- ] 
hatását rontja, mert ide barokk megoldás 
való.

Vágó általában még mindig hatása 
alatt van a letflaőben Bauhaus-stílusnak, 
amely csak a gyakorlati és higiénikus 
szempontokat tartja szem előtt, s ha ural­
kodóvá válnék, lassanként falansztersze- 
rüvé alakítaná át városainkat. Nálunk, 
ahol a műemlékek, a nemzeti művelődés 
folytonosságának kordokuraentumai, nagy­
részt elpusztultak, kétszeresen vigyázni 
kell a tradícióra úgy pozitív, mint nega­
tív értelembe». Űj épületeink ne a hiper­
modern vonalvezetésben keressék a monu­
mentalitást, stílusos, régi épületeink kö­
zül viszont minél többet kell megőriz­
nünk. A várfalat például meg kellene 
szabadítanunk az eltakaró épületektől, a 
főposta épületét 1 « kellene rombolunnk, 
mert eltakarja az 1729 körül a legneme­
sebb barokk-stílusban épült Károly- 
kaszárnyát, Marti nelli alkotását. El kell 
ismernünk, hagy Vágó a kordokumentu* 
mok eltávolításában sokkal kíméletesebb, 
mint ahogy az nálunk sajnálatosan szo­
kásos.

Ismétlem, Vágó tervei elisraerésremé!* 
tóan nagyszabásúak és a részletekben is 
sok kiíünö ötletet produkálnak. Így igen 
jó gondolat a Tisza István út kiépítése az 
új Madách úthoz és az Andrássy úthoz, 
még jobb a Nyugati pályaudvar hátrato- 
lása, kitünően hat a Lánchíd végén ki­
szélesített, az alagúthoz vezető út (a kh 
látást zavaró ezökőkútra ninca ezükeég). 
A Gellérthegy és a kii ályi palota kö­
zötti teret kár volna beépíteni, mart B u ­
dapestnek minél több nagyméretű, levő 
gős térre van szüksége. Ezen a ponton azt 
is meg kell gondolnunk, hogy a rajzokon 
nagyobb a térhatás, minden monumentár 
lisabban jut kifejezésre, mint a valóság­
ban, mert rajtuk többnyire a felülről le­
felé való nézet jut kifejezésre. A tervező 
építész könnyen Maderna hibájába esho- 
tik, aki a Szent Péter templom homlok* 
zatát megtoldva úgy eltakarta a kupolát, 
hogy az ma csak a Monté Pincioról vagy 
a Vatikán-kertből látható.

Végeredményben hálásak lehetünk Vágó 
nagystílű művászáimainak, szárnyaló kép­
zeletének és nemes lelkesedésének. Kiál­
lításának az volna a tulajdonképpeni hi­
vatása, hogy felébressze és felcsigázza a 
sajnálatosan csekély érdeklődést  ̂ még ak­
kor is, ha előre tudjuk, hogy nem áll mo­
mentán rendelkezésünkre olyan hatalmas 
összeg, mint Hausmann idejében Párizs 
átrendezésére. De ne feledjük el, hogy a 
jövőnek tervezünk és nem a mának.
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